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LEGISLATURA XXI I a SESSIONE D I S C U S S I O N I — 2 a TORNATA DEL 1 7 DICEMBRE 1 Q 0 0 

Presidente. Ne h a faco l t à . 
Balenzano, sotto segretario di Stato per la grazia 

e giustizia. Se ho ben compreso, l 'onorevole 
Lucchini ha dovuto r ivolgere le sue osserva-
zioni all 'onorevole Loll ini e non a m e : im-
perocché dal resoconto ha dovuto r i levare che 
10 risposi in una forma molto semplice: e cioè 
che, ÌD mater ia di sequestr i di stampe, il mi-
nistro di grazia e giust izia non ha nessuna 
ingerenza; esso deve lasciare l iber tà assoluta 
al Pubblico Ministero nel chiedere ed al giu-
dice is t rut tore nel l 'ordinare i sequestri . 

Quando l 'onorevole Lol l ini disse: ma come, 
11 procuratore generale non si è dato conto 
della qual i tà di consigliere di Corte di cas-
sazione, del firmatario del l 'ar t icolo? io r i -
sposi (come dovevo rispondere, e come mi 
pare avrebbe risposto l 'onorevole Lucchini , 
da quanto mi è parso dalle sue parole) che 
era la maggior prova del l ' indipendenza della 
magis t ra tura il non aver guardato alla qual i tà 
del firmatario: imperocché non ha nul la a 
che fare la qual i tà del Lucchini , di consi-
gliere di Cassazione, con l 'a l t ra di scrittore. 

Come vede l 'onorevole Lucchini , così di-
cendo, io non feci che rendere omaggio alla 
assoluta dist inzione f ra due qual i tà diverse. 
Egl i comprende che i suoi articoli , che sono 
il prodotto del suo ingegno, che non possono 
non essere il portato della scienza, possono 
non avere il s indacato del minis t ro di grazia 
e giust iz ia ; ma deve ammettere che debbano 
avere il s indacato del fìsco, come quell i di 
qualunque al t ro ci t tadino. 

Ed era questa la tesi che io sostenni: che 
la qual i tà di consigliere di Cassazione non 
poteva impedire al procuratore generale di 
chiedere ed al giudice is t rut tore di ordinare 
il sequestro, e che lo stesso onorevole Luc-
chini ne doveva riconoscere la legi t t imi tà . 

Imperocché egli ha r i levato (quel che io 
non volli e che non dovevo ri levare) che, in 
un articolo d 'un giornale politico, d 'un gior-
nale di propaganda socialista, l ' andar racco-
gliendo de ' f ramment i da un articolo scienti-
fico dell 'onorevole Lucchini , per dire che un 
consigliere di Corte di cassazione invi tava , 
se non al regicidio, al la r ivolta, era quello 
che doveva giustif icare (se pure dal banco 
dei min is t r i avevo il d i r i t to ed il dovere di 
giustificarlo) un sequestro; sequestro che non 
r iguardava un lavoro scientifico, ma la pub-
blicazione d 'un articolo f a t t a artificiosamente. 

Ad ogni modo, quanto al fa t to personale 

dell 'onorevole Lucchini, siamo per fe t tamente 
d'accordo ; i suoi lavori, come scienziato, non 
possono avere che una sola censura: la cen-
sura cui siamo soggett i t u t t i noi, l iber i cit-
tadini , la censura della competente autor i tà 
giudiziar ia , oltre del giudizio della propr ia 
coscienza. (Benissimo! Bravo!) 

Presidente. L ' inc iden te è esaurito. Si te r rà 
conto di queste osservazioni nel processo 
verbale d'oggi. 

In tanto , se non vi sono al tre osservazioni, 
s ' intende approvato il processo verbale della 
seduta pomeridiana di sabato. 

Congedi. 

Presidente. Hanno chiesto congedi, per mo-
t ivi di famigl ia , gli onorevoli: Del Balzo 
G-irolamo, di giorni 10; Ottavi, di 5; Scalini , 
di 5; Gianolio, di 4; Testasecca, di 5; Pelle, 
di 5; De Luca Ippol i to Onorio, di 5; Mar-
zotto, di 8; Leonetti , di 8; Lemmi, di 2; 
Pini , di 5 ; Materi, di 7 ; Àvellone, di 5 ; Ba-
ragiola, di 3; Freschi, di 8; Bianchi Emil io, 
di 3 ; Grossi, di 8; Papadópoli , di 8; Gio-
li t t i , di 3; Calvi, di 5; Fradelet to , di 5; 
Florena, di 6; Rocco Marco, di 6; Della Rocca, 
di 8; Arlotta, di 8; Mirto-Seggio, di 20; Castel-
barco Albani , di 3; Carugati , di 5; Imper ia le , 
di 7. Per motivi di salute, gli onorevoli: Gi-
nori-Conti, di giorni 5; Compagna, di 8; Lo 
Re, di 5; Murmura, di 20; Falcioni , di 5; An-
zani, di 8; Facta , di 6; Scotti, di 2. Per uf-
ficio pubblico, l 'onorevole Cimati , di giorni 6. 

(Sono conceduti). 

Omaggi. 

Presidente. Si dia le t tura dell 'elenco degl i 
omaggi pervenut i alla Camera. 

Ceriana-Mayneri, segretario, legge: 
Dalla Deputazione provinciale di Sira-

cusa. — At t i di quel Consiglio provinciale 
per la Sessione 1899-900, una copia; 

Dal Monte dei Paschi in Siena. — Ren-
diconto delia Gestione 1899, copie 2; 

Dal Regio I s t i tu to tecnico « Jacopo Ba-
rozzi » in Modena. — Commemorazione di 
S. M. Umberto I tenuta l ' i l novembre 1900, 
una copia; 

Dalla Camera di commercio ©d ar t i di 
Trapani , — Belazione dell© condizioni eoo-


